

# 到一线去画好“工笔画”

■申言

## 时事聚焦

“狠抓落实，善作善成”，目标在一个“成”字，关键在一个“实”字。事要干成，先要做实。一条重要的方法论，就是强调具体化、善画“工笔画”。

凡事具体了才能深入，深入了才会见效。当战略任务、整体布局、目标框架都已清晰的时候，最需要的就是

在实处发力。上海是一个肩负特殊使命的超大城市，中央交给的重大战略任务都已进入“施工期”，“大写意”已经绘就，接下来就靠一笔一笔的“工笔画”。超大城市治理的种种复杂问题，同样需要在细处“深描”、在深处实干，以微观领域的务实推进，提升整体层面的效率与能级。

好的理念和设想，都要在具象层面落实转化，不然就是空谈、空转甚至空耗。当前尤其需要警惕和反对的，

就是空喊口号、缺乏实干，搞形式主义、做表面文章。在亟需争分夺秒打开新局面，乃至创造“逆势飞扬”新奇迹的今天，浪费不起这样的时间，也付不起这样的代价。

抓具体、具体抓，是推动工作的普遍要求，也是各级干部都应具有的自觉。不论是基层干部、实务部门，还是领导干部、宏观部门，同样要在具体化上发力。要真正深入基层、深入一线，在第一线推动政策和项目落实、落地、

见效，在第一线发现问题、研究问题、解决问题，决不能满足于端坐办公室里遥控指挥，甚至“拍脑袋”。

具体化不仅仅是“具象化”，其核心内涵在于精准务实、讲究实效，要始终强调需求导向、问题导向、效果导向。真正的具体化，应当体现在对市场需求、社会需求的充分倾听与精准研判上，体现在政策设计、实施的精准聚焦和对政策效果的精准评价上。对重点领域、关键项目，要积极推进、力

争早日落地见效；对各种难点、痛点和瓶颈问题，要精准把握、善找对策，稳妥高效予以积极解决。

强调具体化，不是让党政部门、领导干部事无巨细地都管起来，更不是在市场规律、社会发展规律面前越俎代庖，替代市场主体、社会主体做事。各级党政部门和领导干部，不仅要自己主动，更要善于调动各方面的积极性，在一个个细节和项目中，凝聚起“把事干成”的共识和力量。（来源：解放日报）



## 无耻践踏

暴力伤医的悲剧上演，让全社会为之震撼和悲愤。日前发生在北京民航总医院急诊科的暴力杀医事件手段残忍，践踏法律和良知的底线。国家卫生健康委员会两度回应：这个事件不是所谓的医疗纠纷问题，而是一起非常严重的刑事犯罪。我们对任何形式的伤医行为“零容忍”！ ■新华社徐骏

# 网络剧收费“杀熟”

## 杀掉的终将是为内容付费的健康生态

■黄启哲

充会员非但不能去掉全部广告，要提前点播还得在会员费基础上再付50元……腾讯视频、爱奇艺等平台针对热播剧《庆余年》对会员观众的“坐地起价”引发争议。相比于《庆余年》凭内容“反套路”所获得的好评点赞，播出平台的收费“套路”收获的是用户的大面积吐槽甚至愤怒——如此“巧立名目”，不仅损害了消费者的合法权益，更扰乱了正在高速发展的网络视听产业的行业规范，对行业生态产生破坏性打击。

用户苦“花式套路”收费久矣！数月前在播出《陈情令》时，视频平台就在即将播出大结局时，用一招“超前点播”给观剧正酣的粉丝当头一棒。不只是“提前看”的优势被压缩，另一项“去广告”权益也被变相稀释——会员的片头广告是去掉了，谁知又跳出“会员专属广告”来侵扰用户。而原本通用全平台的会员服务，半路又划分出TV版和非TV版。总而言之，面对已经付费的用户只有一句话——加钱！

面对网友的质疑，平台的回应是

“打击盗版”。此前，确实有不少热播影视剧资源泄露，被以更低的价格非法兜售，但遭遇侵权的平台方，不是想着如何协同有关部门打击非法盗用者，反而从保护版权的付费用户手中进一步榨取价值，这样的理由显然站不住脚。难怪被网友恶评为“吃相难看”“杀熟”。

也有人提出，平台只是在VIP会员既有提前观看剧集的基础上，再开放更多剧集满足用户的进一步需求。但他们忘了，这样的需求是平台“凭空炮制”的。对比海外视频网站的按月或按年付费的“一口价”与一口气放出电视剧全集的播出模式，“连载”引发的提前看的所谓需求根本不成立。面对飞速增长的视频市场，“超前点播”与其说是客户“创收心切”。有人针对《陈情令》的超前点播算了一笔账，其最后5集放出19个小时后，按每集6元看完需付费30元计算，平台一夜收入可逼近8000万元。更不必说，其收费标准更是随着剧集热度“水涨船高”。（来源：文汇报）

前有座灵剑山》的超前点播是12元，《陈情令》是30元，而到了眼下的《庆余年》直接飙升至50元。

诚然，近年来国内多家网络视频公司影视制作投资的力度不断加大，网络剧内容质量有了明显提升。随着国家出台相关政策进一步推动版权市场的规范，广大网民的版权意识和付费理念也大大增强。越来越多的中国观众不再寻求“免费的午餐”，而是愿意为优质影视内容买单。但是，对于版权的保护和内容消费的认可，并不意味着垄断播出权后平台方的任性妄为。新兴的网络视听产业的巨大市场潜力，不该成为平台方肆意敛财的工具。平台更不能将盈利模式不明朗、遭遇非法侵权的亏空焦虑，通过“杀熟”的花式套路转嫁到消费者身上。

这样的“坐地起价”与“杀熟”行为，伤害的是广大用户的权益，也是平台自身的商业信誉。越来越离谱的“花式收费”如果不加以及时遏制，失去的不仅仅是用户，更是整个网络视听市场的健康生态。（来源：文汇报）

# 把握历史逻辑 坚定制度自信

■刘靖北

坚持和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化是关系党和国家事业兴旺发达、国家长治久安、人民幸福安康的重大问题。党的十九届四中全会在党的历史上第一次专门研究国家制度和国家治理问题并作出决定，体现了中国共产党人的强烈历史担当，彰显了中国特色社会主义制度自信。

社会主义是人类发展的必然趋势，苏联制度模式的失败没有改变人类社会发展的方向。

马克思、恩格斯运用历史唯物主义，通过分析生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾运动，揭示了人类社会形态由低级向高级演进及其发展规律。他们认为，资本主义社会制度是“人类社会的史前时期”的最后一种社会形态。未来的新社会，不是用一种剥削制度去代替另一种剥削制度，而是要结束一切剥削压迫制度，最终建立一个没有阶级剥削和阶级压迫的全新社会制度，开辟人类自觉创造历史的新时代。马克思、恩格斯深入考察资本主义经济、政治、社会状况，从生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾运动中深刻揭示了社会主义取代资本主义的历史必然性，并在批判旧世界的基础上，对未来社会主义社会的一般特征作了科学预测和设想。马克思主义的诞生，犹如壮丽的日出，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。但是，马克思、恩格斯没有遇到全面治理一个社会主义国家的实践，他们关于未来社会制度的设想主要是理论上的、预测性的。至于这些理论和设想如何付诸实践，有待后人来解答。

100年前，列宁把马克思主义基本原理同俄国具体实际相结合，领导十月革命取得成功，建立了世界上第一个社会主义国家。但是，在一个国家范围内如何建设、治理社会主义社会这样的新社会、新国家是革命胜利后的布尔什维克党面临的史无前例的新课题。为此，列宁进行了深入思考和艰辛探索，创造性地提出了一些政策举措，但他终究没能解决建立和巩固社会主义制度并有效治理国家问题。斯大林在领导苏联社会主义建设中逐步形成的高度集中的经济政治体制，在特定历史条件下对巩固苏联社会主义制度曾经起到了重要作用，但是由于不尊重经济规律、不重视人民的权利、不重视发挥国家制度的治理效能等，随着时间推移，苏联国家制度和治理模式的弊端日益暴露，国家治理的功能日益衰竭。后来的苏联领导人试图进行调整，但由于偏离了社会主义的正确方向，犯下不可挽回的颠覆性错误，终于导致东欧剧变、苏联解体，世界社会主义遭受重大曲折。然而，历史总是按照自己的逻辑向前演进的，社会主义是人类发展的必然趋势，苏联制度模式的失败没有改变人类社会发展的方向。

中国特色社会主义制度和国家治理体系是把马克思主义基本原理与我国具体实际相结合的伟大创造

建立什么样的国家制度，是近代以来中国人民面临的一个历史性课题。鸦片战争表明，延续了2000多年的封建专制制度已经腐朽不堪，无法应对日益深重的政治危机和民族危机。为了挽救民族危亡、实现民族振兴，中国人民不屈不挠、前赴后继地寻找着适合国情的政治制度模式。君主立宪制、帝制复辟、议会制、多党制、总统制等各种形式，我们都尝试过，但都失败了。十月革命一声炮响，给中国送来了马克思主义列宁主义，也送来一种全新的国家制度和国家治理思想。在领导中国革命的进程中，我们党坚持用马克思主义的立场观点和方法，不断思考未来建立什么的国家制度和国家治理体系问题。毛泽东在《新民主主义论》《论联合政府》《论人民民主专政》等著作中，对我国未来的国家制度和组织架构进行了深刻的阐述。不仅如此，我们党领导人民为建立新的国家制度进行艰辛的探索和实践，土地革命时期，我们党在江西中央苏区建立了中华苏维埃共和国，开始了国家制度和法律制度建设的探索。抗日战争时期，我们党建立以延安为中心、以陕甘宁边区为代表的民主政权。解放战争时期，我们党通过召开临时人民代表大会选举产生了华北人民政府。这些探索实践为新中国的国家制度建设积累了宝贵的经验、做了组织上的准备。

新中国成立70年来，我们党把马克思主义基本原理同中国具体实际结合起来，把马克思主义国家学说创造性地运用到社会主义国家制度建设之中，逐步确立并巩固了我们国家的国体、政体、根本政治制度、基本政治制度、基本经济制度和各方面的重要制度，中国特色社会主义法律体系也不断健全，中国特色社会主义制度日趋成熟定型，保障我国创造出世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹，充分显示出我国国家制度和国家治理体系的显著优越性。与中国发展呈现出“风景这边独好”的局面形成鲜明对照的是，一些被迫照搬西方制度模式的发展中国家，不仅没有解决自身发展问题，还导致国内竞争纷起、社会动荡、经济滑坡，有的甚至国家战乱不断。即使一些老牌资本主义国家，近年来也陷入全方位困境和危机而难以自拔。

实践证明，中国特色社会主义制度和国家治理体系是把马克思主义基本原理与我国具体实际相结合的伟大创造，是具有强大生命力和巨大优越性的制度和治理体系，也为那些希望既加快发展又保持自身独立的国家和民族提供全新的制度方案、治理模式。我们要深刻认识坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史意义、时代意义和世界意义，坚定中国特色社会主义的制度自信，奋力开辟我国国家制度和治理体系、治理能力现代化的新境界，更加充分地展示中国特色社会主义制度的优越性。（来源：解放日报）